Setembro Mês da Bliblia
Bíblia, lugar de encontro com Deus e os irmãos.

Desconhecer a Bíblia é desconhecer Jesus Cristo e deixar de anunciá-lo. Para podermos mudar a nós e aos outros, é indispensável buscarmos o conhecimento profundo e vivencial da Palavra de Deus. É preciso educar-nos na leitura e meditação da Palavra, fundamentando o nosso compromisso missionário e toda a vida na rocha da Palavra. Feliz é aquele que faz todas as coisas firmadas na Verdade.

Jesus se encontra em todas as pessoas que procuram fazer sua  a existência de Jesus, e viver sua própria vida escondida na vida de Cristo. Encontramos Cristo nos pobres, aflitos e enfermos 

(MT 25,37-40) que exigem nosso compromisso e nos dão testemunho de fé, paciência no sofrimento e luta para viver. Como seria bom se procurássemos sempre mais buscar respostas para nossa vida, lendo, meditando, orando e contemplando a Palavra de Deus.

A Bíblia deve fazer parte do nosso material escolar e do nosso trabalho, deve estar presente no nosso meio, a exemplo do telefone que carregamos por todos os cantos.

Usando a Palavra de Deus para tomarmos as decisões em nossas vidas, tudo em nossa volta tomará outros rumos. Deus é o autor da Sagrada Escritura.“Tua palavra é lâmpada para os meus pés, e luz para o meu caminho (Sl 119,105).
Oração 
Senhor, fazei que o evangelho seja cada vez mais lâmpada que ilumine a humanidade toda. Daí a luz da fé aos que procuram o caminho e a verdade. Mas também ajudai-nos, a nós vossos discípulos, para que nossa vida não acabe sendo obstáculo que impeça tanta gente de vos ver como caminho, verdade e vida.  Fazei que possamos refletir pelo menos um pouco da vossa luz contida na Palavra de Deus, a Bíblia. Que ela seja a fonte alimentadora que me leva a agir na comunidade. Amém.

