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Queridos professores, funcionários, alunos e familiares, 
Todos os anos, motivados pelo espírito missionário e pelos ideais do nosso fundador, padre José Allamano, realizamos em nosso Colégio a Campanha Missionária. 
Muitos de vocês já tiveram a oportunidade de participar e de sentir em seus corações a alegria de fazer o bem aos nossos irmãos e irmãs mais necessitados. 
Neste mês missionário, somos convidados, a mais uma vez, nos unirmos em uma grande corrente solidária. O fruto da nossa Campanha será destinado às Missões nas quais atuam as Irmãs da Consolata.
Estabelecemos algumas metas para a Campanha de 2009:
* Arrecadaremos quantias em dinheiro para o desenvolvimento dos projetos:
1- Corte e Costura e Confecção de bijuterias, da comunidade indígena na cidade de Dourados, Mato Grosso do Sul. 
2- Projeto Bíblia, na cidade de Jaguarari, Bahia. Nesta localidade, a Equipe Missionária realiza um lindo trabalho de Evangelização nas comunidades carentes. 
Também estamos recebendo: 
- Material para o curso de corte e costura e confecção de bijuterias: agulhas, alfinetes, linhas, botões, tecidos e/ou retalhos, miçangas, elástico, fio de nylon, etc, para complementar  o trabalho em Dourados.
- Latinhas de alumínio, inclusive os lacres.  
Atenção! Toda vez que você ouvir falar sobre a nossa Campanha Missionária de 2009, tenha a certeza de que algo muito importante está sendo feito em favor da vida com a colaboração de todos nós! 
“Que a Mãe Consolata abençoe a generosidade de seu coração.”
Com carinho,

DIREÇÃO e NOR – Núcleo de Orientação Religiosa
