Já sabemos que agosto é o Mês das Vocações.
Vamos refletir juntos e aquecer os nossos corações para vivermos, como Família Consolata, este período especial.

Este mês dedicado às vocações tem sua origem logo após o Concílio Vaticano II. 
Com o objetivo de despertar a consciência das comunidades para a corresponsabilidade  num período de crise das vocações de especial consagração, Dom Aloísio Lorscheider, então bispo de Novo Hamburgo, no Rio Grande do Sul, instituiu uma comissão para criar um diretório vocacional para a diocese. Em 1970 surgiu a primeira experiência do mês vocacional no Brasil. Esta iniciativa deu certo e, em 1981, a Assembléia Geral da CNBB instituiu o mês de agosto como mês vocacional para todo o Brasil. 
De fato, de norte a sul do nosso país, o mês de agosto é conhecido e celebrado com grande entusiasmo e criatividade. A consciência vocacional está presente em grande número de nossas comunidades e a pastoral vocacional está conquistando o seu espaço. 

Esta consciência vocacional também esta sendo cultivada em nosso Colégio!
Precisamos, agora, dar um passo além: a conscientização vocacional deve acontecer a cada dia e em todos os meses do ano. Devemos ajudar a implantar uma cultura vocacional, isto é, em todo processo evangelizador da Igreja, deve existir a preocupação com o compromisso dos cristãos na comunidade e na sociedade.
Rezemos pelas vocações e façamos tudo o que estiver ao nosso alcance para cumprir o mandato de Jesus: “Pedi ao Senhor que envie operários para a sua messe” (Mt 9,38).

Saiba mais:

A palavra vocação deriva do verbo latino VOCARE que significa “chamar”. É a tradução do termo “vocatione” e quer dizer chamado, apelo, convite.

Na raiz está a palavra “vox”, “vocis”,”voz”. 
“Vocação é o chamado do Pai por meio de Jesus Cristo na força dinamizadora do Espírito Santo”.

A vocação é o chamado de Deus dirigido a toda pessoa humana, em vista da realização de uma missão ou serviço aos irmãos e irmãs. Toda pessoa é vocacionada, é chamada a fazer algo em favor da vida e a cumprir uma missão.

O chamado é um gesto gracioso do Pai que deseja a plena “humanização” dos seus filhos e filhas.

Podemos completar dizendo que em sua resposta positiva ao chamado de Deus, a pessoa humana se realiza plenamente. A Vocação é dom, é graça, é eleição cuidadosa que visa a construção do Reino de Deus. 

Deus nos chama em nosso dia a dia e é no Evangelho encontramos o convite contínuo para seguirmos Jesus Cristo: Vem e segue-me! (Mt 9,9 ; Mc 8,34; Lc 18,22; Jo 8,12).

Vamos conferir algumas Vocações na Bíblia

- Vocação de Abrão (Gn. 12,1-9)    - Vocação de Moisés (Ex. 3,1-15)   - Vocação de Samuel ( 1Sm 3,1-21)
- Vocação de Isaías (Is. 6,1-10)     - Vocação de Jeremias (Jr. 4, 4-10)  - Vocação de Jonas (Jn 3, 1-5.10)
- Vocação de Maria ( Lc 1,26-38)   - Vocação de Pedro (Jo. 21,15-19)  - Vocação de André, Simão, Tiago e João (Mc. 1, 16-20)   - Vocação de Paulo (At. 9,3-22)
Vamos cantar e rezar pelas vocações sempre!
Canto: Navegar 

Canto: Esta manhã 

