Espelhos Planos
A construção de um espelho plano é muito simples.  Veja a figura:

	
	Quando juntamos as três partes, teremos um espelho plano pronto para ser usado nas mais diversas ocasiões.  Inclusive para deixar os índios maravilhados enquanto os portugueses, da época do descobrimento, encarregavam-se de aproveitar tudo o que o Brasil tinha de bom.  Lembra-se das aulas de história?




Características da imagem
Basicamente são duas as características de uma imagem formada por um espelho plano.

1ª - A distância entre a imagem e o espelho será sempre igual a distância entre o objeto e o  espelho.
Por exemplo, imagine você escovando os dentes de manhã.  Suponha que a distância entre você e o espelho seja de 1 m.  Com certeza a distância entre sua imagem (também escovando os dentes) e o espelho será igualmente de 1 m.

2ª - O tamanho da imagem será sempre igual ao tamanho do objeto.
Por exemplo, se você estiver vendo sua imagem de corpo inteiro no espelho, a altura da imagem terá o mesmo tamanho que a sua altura.

	


	Veja ao lado um exemplo das duas características de uma imagem refletida em um espelho plano.  O  i  da esquerda é o objeto, e o  i  da esquerda é a imagem.  Note como a imagem ficou simetricamente invertida em relação ao objeto. 




 

Campo visual de um espelho plano
Campo visual é o conjunto de todas as imagens que podem ser vistas por um observador, em certa posição, através de um espelho.  Quando você olha no espelho, percebe inúmeros objetos refletidos sobre ele.  Dizemos que estes objetos estão dentro do campo visual do espelho.  Note que se você mudar de posição, ou mudar o espelho de posição, mudarão também os objetos que podem ser vistos através dele.  Na verdade isso acontece porque você está mudando o campo visual do espelho.  
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