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                                              São Paulo, 24 de Maio de 2012.

Senhores pais e/ou responsável

O Colégio Consolata ao fechar um ciclo de estudos de seus alunos, quer enraizar e perdurar o vínculo de amizade entre as classes e proporcionar assim, o momento tão esperado de confraternização e convívio, otimizado na Solenidade de Colação de Grau e Baile de Formatura da 3ª Série do Ensino Médio.

Dentre as diversas empresas cotadas, decidimos pela “Stillo’s Produções e Eventos” por complementar todos os requisitos exigidos para uma Solenidade de Formatura.

Para tanto, conforme boletim informativo (anexo 1) enviado em 11/04, via alunos, teremos no próximo dia 25 de Maio, sexta-feira, das 9h30 às 13h00, no Colégio Consolata, uma importante reunião para conhecimento e esclarecimento das ações referentes à Solenidade de Colação de Grau e Baile de Formatura das 3ªs. Séries do Ensino Médio. É de suma importância a presença dos senhores para efetivarmos estes momentos de confraternização entre os alunos, suas famílias e convidados.

Na reunião se fará presente um dos representantes da Stillo’s Produções e Eventos, para discorrer sobre as atividades celebrativas. 

Datas:    06/12/12 – Missa de Ação de Graças 

 15/12/12 – Solenidade de Colação de Grau e Baile de Gala no Salão Nobre                      

                   do Acre Clube 

A empresa estará de plantão no Colégio, no dia 23/04, no 25/05, no horário das 9h30 às 13h00. 

No aguardo de vossa importante participação, colocamo-nos à disposição para esclarecimentos.

Cordialmente

DIREÇÃO e SEC – Setor de Enriquecimento Curricular

secconsolata@colegioconsolata.com.br

