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20 DE JUNHO DE 2017

Dia De NOSSA SENHORA CONSOLATA 

DIA do Colégio Consolata 

Somos todos convidados para a Celebração Eucarística e 
Coroação de Nossa Senhora Consolata: HOJE às 20h 
na Paróquia Nª Sª de Fátima 
Canto inicial: MÃE CONSOLATA
1- Virgem santa, Mãe celeste/ Por nós roga sem cessar/ De virtude nos reveste/ Para um dia nos salvar.

Consolata, Mãe divina/ Que trouxeste ao mundo a luz/ Nossas almas ilumina/ Com as graças de Jesus.

2- Suaviza nossas dores,/ Intercede pelos seus Reconduze os pecadores/ Ao amor do Pai dos céus.

3- Por tuas bênçãos reina a vida/ Nas famílias a união/ No teu povo, Mãe querida/ O fervor do coração.

Leitor 1: Bom dia a todos da comunidade educativa do Colégio Consolata! A Família Consolata está em festa! Comemoremos com alegria o dia da Nossa Padroeira: a CONSOLATA. Que Deus Pai, Filho e Espírito Santo conduza nossos passos durante esta manhã e sempre. Com fé e devoção nos unimos aos nossos irmãos e irmãs, de diferentes países e demais localidades brasileiras, onde as Missionárias e os Missionários da Consolata se encontram, para celebrar a presença desta Mãe que é rainha, em nossas vidas. 
Leitor 2: Em oração, daremos continuidade às atividades deste dia abençoado, que chamamos carinhosamente de DIA DO COLÉGIO CONSOLATA. ESSE É O NOSSO DIA! Pedimos que a Mãe Consolata nos livre do mal e nos cubra com seu manto de amor e paz, bem como às nossas famílias e amigos. Queremos seguir os passos de seu amado Filho, Jesus e, como seus discípulos e missionários, nos manter firmes no caminho da Paz, da Sustentabilidade e da Consolação.
TODOS: Amém!
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Leitor 1: Que as palavras do Bem-aventurado Allamano nos motivem neste ano Mariano: “A Mãe Consolata é nossa de modo especial; devemos ter um santo orgulho de semelhante Padroeira... Somos da Consolata e não devemos ter medo de amar demasiadamente a Nossa Senhora. Seu nome é o nome que trazemos gravado em nosso peito, e ele deve nos estimular para a realização de grandes ideais.” 
TODOS: Façamos tudo por Jesus e nada sem Maria. Vamos “allamanizar” o mundo, espalhando também, o amor e o cuidado com a Natureza!
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Leitor 1: 2017 é o ano da Mariano! Vamos olhar para os nossos irmãos com os olhos amorosos de Maria de Nazaré, assim como fazia a Bem-aventurada Irene Stefani, Missionária da Consolata, que foi beatificada em 23 de maio de 2015. Irene Stefani, seguindo o exemplo de Nossa Senhora, disse SIM ao Chamado do Pai tornando-se modelo de acolhida e serviço, dedicando sua vida aos irmãos do Quênia, na África. 
TODOS: Que a Família Consolata siga firme na Missão de semear a consolação e a misericórdia no mundo! 
Leitor 1: Ó Mãe Consolata, à Vossa proteção recorremos: atendei-nos em nossas necessidades, dá-nos a paz, aumentai a nossa fé e livrai-nos sempre de todos os perigos, ó Virgem gloriosa e bendita. Amém! ... Guardando essa prece em nossos corações, continuemos a oração em sala de aula, com o professor e amigos de turma. Recordemos a história de devoção a Nossa Senhora Consolata e partilhemos nossos sentimentos e emoções em relação à nossa Padroeira, ao nosso Colégio e a esta grande Festa.
SEGUIR na Sala de aula
Professor: Como é bom mantermos a tradição desta data e recordarmos a história do culto a Nossa Senhora Consolata. Fazer memória de nossa história é fortalecer a nossa identidade e o nosso carisma, que é a marca espiritual que nos une.  

Aluno 1: Sabemos que o culto à Mãe Consolata é muito antigo, começou com São Máximo, Bispo de Turim, na Itália. Ele foi fervoroso devoto de Nossa Senhora e procurou propagar esta devoção ao povo, determinando que nas igrejas de sua diocese, especialmente em Turim, se expusessem à veneração do povo os quadros da Virgem Maria. Por volta do ano 440, o próprio São Máximo expôs um quadro, belíssimo, de Nossa Senhora no oratório dedicado ao apóstolo Santo André. Era o Quadro da Mãe Consolata! O tempo passou e a devoção à Mãe das Consolações aumentava cada vez mais, inúmeros foram os momentos em que Ela protegeu o seu povo. Séculos mais tarde, em 1014, rei Arduíno, após receber uma graça especial, construiu uma capela, respondendo a um pedido de Nossa Senhora.  Mas, após um período de guerras que atingiu a cidade de Turim, o quadro da Mãe Consolata foi soterrado, permanecendo sob os escombros por quase cem anos. 

Aluno 2: Em 1104, a Mãe Consolata apareceu em sonho para um jovem francês Jean Ravais, cego de nascença, e lhe pediu que seguisse até Turim para encontrar seu quadro soterrado. Jean atendeu o seu pedido e com a ajuda de amigos seguiu até Turim. Quando chegou à cidade, recobrou por instantes a visão e indicou o local exato onde o quadro se encontrava soterrado. As escavações foram realizadas e o quadro foi retirado intacto do meio das rochas. Naquele instante, o jovem Jean recuperou milagrosamente a visão! Era 20 de junho de 1104.
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TODOS: Mãe Consolata, ajuda-nos a enxergar o mundo que nos rodeia, com um novo olhar, repleto de amor e sensibilidade! 
Aluno 1: No local onde o quadro foi encontrado construíram uma pequena capela que depois se tornou o Santuário da Mãe Consolata. Com muita devoção, os habitantes de Turim passaram a venerar Nossa Senhora com o título de Consolata. Ela concedeu inúmeras graças ao povo de Turim, especialmente em favor dos doentes e sofredores. O título de “Consoladora dos aflitos” foi consagrado! Hoje muitos cristãos continuam a invocá-la, não só em Turim, mas em vários lugares do mundo; um deles é o nosso Colégio Consolata.  Rezemos, com fé, pedindo a bênção e a proteção de Nossa Senhora Consolata para nós e para nossas famílias, nossos amigos e também para todos os que fazem parte da Família Consolata. 

Professor: Mãe Consoladora, à Vossa proteção recorremos; atendei-nos em nossas necessidades... (Fazer um instante de silêncio para colocar nas mãos da Consolata as intenções pessoais. O grupo também pode expressar oralmente as intenções que desejar). 

Professor: Padre Allamano nos diz que: A Consolata nos ama como a pupila de seus próprios olhos e penetra nas intenções do seu Filho, intercedendo por nós. Ela sabe quanto lhe custamos, conhece perfeitamente a vontade de Deus, que quer o bem e a salvação de todos; na Mãe sempre devemos depositar confiança. Assistidos pela materna intercessão da “Mãe das Consolações", rezemos, juntos, a oração da Mãe Consolata:  
TODOS: Ó Mãe Consolata! Vós sois no céu a Rainha dos Anjos e dos Santos, mas aqui na terra sois a Mãe das consolações. Vós sois a Consolata e eu, vosso (a) filho (a), vos peço, portanto, consolação e a graça... (faça o seu pedido à nossa Mãe ... pequena pausa).

Mãe querida, vós sabeis o modo, conheceis o caminho para ouvir-me, por isso confio em vós! Dizei uma palavra a Jesus que com tanto amor e carinho trazeis em vossos braços, e eu provarei a alegria do conforto. Consolado (a) por vós e pelo vosso Filho, serei capaz de consolar os meus irmãos que mais sofrem. Saberei também enfrentar com serenidade as dificuldades, encontrando em vós auxilio e proteção. Amém!

TODOS: Glória ao Pai, ao Filho e ao Espírito Santo, assim como era no princípio, agora e sempre. Amém!
  Em nome do Pai, do Filho e do Espírito Santo. Amém!

Professor: Encerrando nossa oração, nosso grupo é convidado a escrever um pedido ou agradecimento à Mãe Consolata e preparar o painel da nossa sala, homenageando, com carinho, a nossa Mãe Padroeira! 
Professor (Se der tempo...): A apresentação a seguir nos leva ao Santuário da Consolata em Turim, na Itália, onde se encontra o ‘valioso’ quadro da Mãe Consolata. 
· Abrir o arquivo do tour virtual pelo Santuário - www.colegioconsolata.com.br/tour
FELIZ DIA DA PADROEIRA!
FELIZ DIA DO COLÉGIO CONSOLATA!
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