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Planejamento: Recuperação Paralela -2º Trimestre/2011

Componente Curricular: ARTE                     Ano/Série: 6º ANO  
Professor/a: RONALDO GIL PISANESKI
	Descritores
	Estratégias
	Cronograma/Avaliação

	D 22- Identificar e utilizar dos elementos da linguagem visual representado, expressado e comunicado por imagens: desenho e pintura. (Artes Plásticas);
D 23- Contato sensível, reconhecimento e análise de formas visuais presentes na natureza e nas diversas culturas. (Artes Plásticas);
D 24- Analisar e reproduzir diferentes modalidades de desenho. (Artes Plásticas);

D 25- Conceituar, especificar, aplicar e reconhecer os elementos básicos, (relações entre cores, linhas, planos, simetria e assimetria) das formas artísticas, modos de articulação formal, técnicas, materiais e procedimentos na criação em arte. (Artes Plásticas);
D 27- Experienciar o fazer artístico com a técnica e experimentação de materiais e suportes variados para a fruição do mesmo. (Artes Plásticas);
D 28- Conhecer o fazer artístico como desenvolvimento de potencialidades: percepção, reflexão, sensibilidade, imaginação, curiosidades e flexibilidade. (Artes Plásticas);

	· Individualmente  será apresentado e orientado ao educando que confeccione as atividades avaliativas não realizadas ou realizadas insatisfatoriamente durante o trimestre.

	· Solicitado na semana dos dias 22 a 26 de agosto que o educando refaça as  atividades avaliativas não realizadas ou realizadas de modo insatisfatório durante o trimestre e as entregue até 02 de setembro. (Expressão artística sobre os elementos básicos da arte: cores, linhas e textura); 6 desenhos – casa, cavalo, pessoa, sol – montanha – nuvens, árvore e quadro; Reprodução de paisagem; Aplicação de textura; Desenho 1- livre; Desenho 2 - Mata Atlântica; que posteriormente serão impressas plasticamente nas telas; 
· - O aluno será avaliado na realização, qualidade e na entrega das tarefas, participação na aula, colaboração, no comprometimento e responsabilidade com as atividades propostas.


