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Planejamento: Recuperação Paralela -  2º  Trimestre/2011

Componente Curricular:  FÍSICA                                 Ano/Série:     2º B                                           Professor:         IVAN  LIMA
	DESCRITORES
	ESTRATÉGIAS
	CRONOGRAMA / AVALIAÇÕES

	D1.2-Reconhecer fenômenos envolvidos, identificar as grandezas relevantes, elaborar estratégias e estabelecer relações entre as grandezas, frente a uma situação complexa no estudo do Trabalho, Energia, Energia Mecânica e Conservação de Energia.
D2.2-Identificar e utilizar adequadamente unidades de potência e de energia.

D3.2-Estimar ou calcular a energia necessária para a realização de diferentes atividades cotidianas como subir escadas, correr, arrastar pesos, frear veículos. 

D4.2-Prever movimentos de objetos ao serem erguidos, arrastados ou em queda, reconhecendo a realização de trabalho e variação de energia.

D5.2-Reconhecer o rendimento como uma das mais relevantes implicações tecnológicas do conceito de potência para o nosso dia a dia, sobretudo em relação à preservação do meio ambiente.

D6.2-Identificar principais fontes de energia no mundo contemporâneo. Conhecer benefícios, custos, riscos e impactos ambientais relacionados ao uso de diferentes fontes de energia, dimensionando inclusive, o consumo residencial visando a racionalizar a utilização.
	Apresentação de Roteiro de Estudos de forma detalhada com todos os referenciais para o aluno realizar seus estudos no MOODLE.
Apresentação de lista de atividades / exercícios para compor a nota de Recuperação Final. ( Valor :  2,0 )
Esclarecimento de dúvidas  e indicação para as aulas de reforço.
Correção e devolutiva para o aluno das atividades / exercícios propostos...

Aplicação de Avaliação escrita com questões teóricas, testes e dissertativas.

( Valor : 8,0 )

	Data da Entrega das atividades para o aluno .

23.08.2011
Data da Devolução para os professores .

13.09.2011
Data da  Devolutiva para o aluno.

16.09.2011
Data da Avaliação  de Recuperação
20.092011


