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Planejamento: Recuperação Final - 2011

Componente Curricular: FÍSICA                                                   Ano/Série: 1ª A e B - EM  
Professor/a: REGINA CELIA DAS NEVES THEALLER
	Descritores
	Estratégias
	Cronograma/Avaliação

	· D 1.3 - Reconhecer a natureza dos fenômenos envolvidos, identificar as grandezas relevantes, elaborar estratégias e estabelecer relações entre as grandezas, frente a uma situação complexa do cotidiano, no estudo do Movimento Uniformemente Variado e Lançamentos Verticais. 

· D 3.3 - Interpretar estudos, proposições e experimentos de Galileu, que levaram ao questionamento da visão aristotélica do movimento vertical e suas causas.

· D 4.3 - Representar graficamente um movimento a partir de sua descrição, e vice-versa, descrever um movimento a partir de sua representação gráfica. 

· D 5.3 - Identificar grandezas vetoriais, reconhecer seus cálculos e decomposições como ferramentas utilizadas na análise de movimentos curvilíneos, de projéteis e grandezas vetoriais na Área da Mecânica. 
· D 7.3 - Representar e analisar as forças resultantes dos sistemas, as situações de equilíbrio, e elaborar estratégias, frente a uma situação complexa.
· D 8.3 - Aplicar princípios e leis de Newton para prever e avaliar interações entre objetos terrestres ou astronômicos. Analisar a atuação da força da gravidade em situações próximas à superfície do planeta e associar a outras presentes em várias circunstâncias, como normal. 
	· Para que o aluno possa preparar-se bem para a Recuperação Final, estudando e tirando suas dúvidas, terá um trabalho (valendo 2,0) e uma avaliação com questões discursivas, objetivas e teóricas, (valendo 8,0). O trabalho será uma forma de orientar o estudo dos alunos.

· Orientação/ Roteiro de estudos postado no Moodle.
· Esclarecimento de dúvidas durante as aulas, sendo também recomendável a participação nas aulas de reforço oferecidas pelo Colégio no período da tarde.
· Correção e devolutiva para o aluno das atividades / exercícios propostos.
	· Data da Entrega das atividades para o aluno: 28/11/11 (Moodle). 
· Data da Devolução para os professores: 05/12/11.
· Data da Devolutiva para o aluno: 06/12/11.

· Data da avaliação: 06/12/11.


