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Planejamento: Recuperação Paralela -3º Trimestre/2012
Planejamento: Recuperação Final -3º Trimestre/2012
Componente Curricular: ARTE                                 Ano/Série: 7º A, B, C                    Professor/a: RONALDO GIL PISANESKI
	Descritores
	Estratégias
	Cronograma/Avaliação

	· D.11.3: Conceituar, especificar, aplicar e reconhecer os elementos básicos e secundários das formas artísticas, modos de articulação formal, técnicas, materiais e procedimentos na criação em arte. (História da arte);

· D.24.3: Analisar e reproduzir diferentes modalidades de desenho.

· D.48.3: Analisar e reproduzir diferentes modalidades de desenho, referentes a logotipo, slogan, suvenir e marketing sobre as questões das drogas e/ou projeto do ano.

· D.50.3: Participar e integrar com os colegas na elaboração de cenas e na improvisação teatral, desenvolvendo atitudes de autoconfiança nas tomadas de decisões em relação às produções pessoais e em grupos. (Artes Cênicas)

· D.85.3: Identificar, pesquisar e fruir sobre um vidro (técnica vitral);
· D. 98.3: Realizar as atividades, durante a aula, com comprometimento e interesse, reconhecendo a importância do fazer com qualidade e bem feito, entregando-as na data predeterminada;

· D. 99.3:  O educando não realizou alguma(s) atividade(s) (plástica, oral, escrita e/ou cênica) durante o trimestre, mesmo tendo oportunidades de realizá-la(s) na recuperação contínua, comprometendo seu rendimento e impossibilitando assim, a avaliação dos referidos descritores.
	· Será solicitado ao educando que faça ou refaça as atividades pendentes com comprometimento e interesse, reconhecendo a importância do fazer com qualidade e bem feito, entregando-as na data predeterminada 

· Será esclarecido ao educando as atividades pendentes e a metodologia aplicada;

· O (A) educando(a) realizará as atividades avaliativas :

(   ) Tela: desenho livre;

(   ) Tela: tema do projeto anual (a reciclagem, o lixo orgânico e a poluição do ar, água, sonora e visual; a poluição e preservação da água; e a arte e cultura em São Paulo);

(   ) Logotipo e slogan do projeto anual (a reciclagem, o lixo orgânico e a poluição do ar, água, sonora e visual; a poluição e preservação da água; e a arte e cultura em São Paulo);

 (   ) Texto e desenho sobre responsabilidade e dedicação (realizar as atividades com dedicação, comprometimento e interesse);

(    ) Texto e desenho sobre pontualidade (entregar as tarefas no dia solicitado);

(    ) Texto e desenho sobre disciplina (colaboração, participação e desenvolvimento dos trabalhos solicitados com o comportamento adequado).
	· O educando terá o prazo da recuperação paralela para fazer e  entregar as atividades de recuperação;

· O educando será avaliado na realização, qualidade e pontualidade na entrega das tarefas e no comprometimento e responsabilidade com as atividades propostas.
· Data para a entrega das atividades: 07/12/2012



