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Planejamento: Recuperação Final –  3º Trimestre/2015
Componente Curricular:   ARTE                                             Ano/Série: 7º A, B                                      Professor: RONALDO GIL PISANESKI                                                                      
	Descritores
	Estratégias
	Cronograma/Avaliação

	D.10- Contato e reconhecimento das propriedades expressivas e construtivas dos materiais, suportes, instrumentos, procedimentos e técnicas na produção de formas visuais. (História da arte)

D. 11- Conceituar, especificar, aplicar e reconhecer os elementos básicos, (relações entre cores, linhas, planos, simetria e assimetria) das formas artísticas, modos de articulação formal, técnicas, materiais e procedimentos na criação em arte; (artes plásticas)
D.24- Analisar e reproduzir diferentes modalidades de desenho. (artes plásticas)

D.27- Experienciar o fazer artístico com a técnica e experimentação de materiais e suportes variados para a fruição do mesmo. (artes plásticas)
D.40- Confeccionar suvenires sobre os temas do projeto do ano, priorizando a criatividade e a estética. (artes plásticas)

D. 41- Conceituar, especificar, aplicar e reconhecer os elementos secundários (ritmo, equilíbrio e profundidade) das formas artísticas, modos de articulação formal, técnicas, materiais e procedimentos na criação em arte. (artes plásticas)
D.48- Elaborar, criar e filmar uma campanha publicitária diferenciando-os de gêneros (narrativo, dissertativo e descritivo) e tipo publicitário. (artes plásticas)

D.49- Organizar, produzir diferentes modalidades de desenhos referentes a logotipo, slogan. (artes plásticas)

D.98- Realizar as atividades, durante a aula, com comprometimento e interesse, reconhecendo a importância do fazer com qualidade e bem feito, entregando-as na data predeterminada.    

D.99- O educando não realizou alguma(s) atividade(s) (plástica, oral, escrita e/ou cênica) durante o trimestre, mesmo tendo oportunidades de realizá-la(s) na recuperação contínua, comprometendo seu rendimento e impossibilitando assim, a avaliação dos referidos descritores.
	Durante as aulas de arte, observo que o(a) educando(a) não faz atividade ou a entrega insatisfatoriamente,  por não trazer o material solicitado,  por se distrair ou ficar pensando muito sobre o tema e a proposta. Porém, sempre permito que o(a) mesmo(a) entregue a atividade na próxima aula, pois também acredito que cada um tem o seu tempo para criar e fruir. Oriento-o(a) para que faça ou refaça as atividades pendentes com compromisso e interesse, reconhecendo o aprendizado  e compreendendo a importância do fazer com qualidade e bem feito, entregando-as na data predeterminada.               

Estarei à disposição para esclarecer qualquer dúvida, durante a recuperação paralela, sobre as atividades avaliativas a serem entregues.

O (a) educando(a) realizará cada atividade avaliativa em 1 (uma) folha de canson com margem, trazendo consigo este comunicado.

 (    ) Logotipo e slogan da campanha publicitária sobre o projeto anual.

(    ) Desenho livre, utilizando as técnicas realizadas durante o ano (perspectiva, proporções, luz e sombra e degrade). 

(     ) Desenho abstrato contendo: pontos, linhas (curvas, retas e quebradas), cores, sombreamento, colagens e criatividade.

O educando que ficou com média abaixo da média na atividade e, ou atitudinal deverá confeccionar o trabalho abaixo em 1 (uma) folha de canson com margem e entregá-lo como recuperação paralela no próximo dia de aula de arte.

(   ) Texto e desenho sobre responsabilidade e dedicação (realizar as atividades com dedicação, comprometimento e interesse);

(    ) Texto e desenho sobre pontualidade (entregar as tarefas no dia solicitado);

(    ) Texto e desenho sobre disciplina (colaboração, participação e desenvolvimento dos trabalhos solicitados com o comportamento adequado).


	O aluno será avaliado na realização de tarefas, participação da aula, colaboração, entrega, comprometimento e responsabilidade com as atividades propostas.




